



# К х а б а р ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 113 (8106)

ЧЕТВЕРГ, 8 ОКТЯБРЯ

1998 ГОДА

*В коллегии управления сельского хозяйства и продовольствия Хайбуллинского района и президиуме райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса*

## Признаны лучшими

«Об итогах районного трудового соревнования коллективов колхозов, совхозов, сельхозпредприятий, бригад, отделений, полеводов за своевременное и качественное проведение уборки урожая, заготовки кормов, вспашки зяби и за увеличение производства и заготовок продукции животноводства в период зимовки скота 1997—1998 годов».

Коллегия управления сельского хозяйства и продовольствия и Президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса РЕШИЛИ:

1. Признать победителями в районном трудовом соревновании за своевременное и качественное проведение уборки урожая, заготовки кормов, вспашки зяби и за увеличение производства и заготовки продукции животноводства в период зимовки скота 1997—1998 годов, следующие коллективы, выполнившие условия районного трудового соревнования.

### ПО ПОЛЕВОДСТВУ

1 место присуждено коллективу колхоза «Красный доброволец» (председатель колхоза Илимбетов И. Р., председатель профкома Ымбубатов С. Х.) с вручением Диплома I степени и денежной премии в сумме 7 тыс. руб.

Коллективу Ново-Воздвиженского отделения АКХ «Маганский» (управляющий Лоскутов А. И.), получивший урожай зерновых культур 9,4 ц-га, заготовивший по 13 центнеров кормовых единиц на условную голову скота и выполнивший план вспашки зяби на 100%. Вручить коллективу отделения Диплом управления сельского хозяйства и продовольствия и райкома профсоюза работников АПК, денежную премию в сумме 3 тыс. рублей.

— Коллективу Ивановской бригады колхоза имени Ленина (бригадир Титов В. И.), получивший урожай зерновых культур по 10 ц-га, заготовивший кормов по 13 к.ед. на условную голову скота и выполнивший план вспашки зяби на 100%. Вручить коллективу бригады Диплом управления сельского хозяйства и продовольствия и райкома профсоюза работников АПК, денежную премию в сумме 3 тысячи рублей;

2 и 3 места по степной зоне и призовые места по лесной зоне не присуждать из-за невыполнения хозяйствами условий районного трудового соревнования.

### ПО ЖИВОТНОВОДСТВУ

1 место присуждено коллективу Гаделевской МТФ совхоза «Таналыкский» (бригадир Ярмек Р. Б.), наловивший 2286 центнеров молока или по 2078 килограммов молока от каждой фуражной коровы. Вручить коллективу фермы Диплом управления сельского хозяйства и продовольствия и райкома профсоюза работников АПК и денежную премию в сумме 3 тысячи рублей;

коллективу СТФ Хайбуллинского совхоза (бригадир Самгуллина Я.), получивший 945 поросят или по 8 поросят от свиноматки и по 412 граммов среднесуточного привеса и обеспечивший их полную сохранность.

(Продолжение на 3 стр.)

## Человек славен трудом

### Плечом к плечу

Этого проворного, беспокойного человека знает, пожалуй, каждый на Центральной ферме совхоза «Матраевский». Флюр Ахматович Ганцев работает на доращивании молодняка крупного рогатого скота, взяв к себе в папарники своего сына Ахмета, и результатам их труда можно только позавидовать. На двоих приходится в среднем 110 голов молодняка до одного года и каждый из них в среднем за месяц ежедневно прибавляет в весе на 650—750 граммов. Такого роста молодняка добиться не так-то просто, учитывая сегодняшние всеобщие сложности на фермах. А как же удается это Флюру Ганцеву?

—Секрета тут нет никакого, — говорит он, — ведь успех любого дела

решают старание, находчивость, отношение к работе. Мы с сыном стремимся к этому. Самое главное на ферме есть все условия для доращивания скота, обеспечены кормами...

Флюра Ахматовича судьба забросила в эти края из Бураевского района республики. Вообще-то, по профессии он строитель — окончил строительное училище № 8 в г. Сибее. С 1963 года он работает каменщиком в ПМК-292, умело возводил и домашние печи. Через несколько лет перешел работать в совхоз «Матраевский», где по-прежнему строил дома, занимался ремонтом жилья. Можно сказать, большую часть своей жизни он прора-

ботал в стройцехе хозяйства, отличался трудолюбием, мастерством.

Но времена меняются и, возможно, обстоятельства заставили Флюра Ганцева изменить свою профессию. С 1991 года он в животноводстве Центральной фермы совхоза откармливаем молодняк крупного рогатого скота. Трудится стабильно, ежегодно поощряется руководством хозяйства, его фамилия является и среди победителей трудового соперничества среди животноводов района. Приобщил к своему делу и сына Ахмета, который сразу после школы начал помогать отцу, а теперь стал полноправным скотником-папарником.

—На таких, как Флюр и

Ахмет Ганцевы, и держится ферма, — говорит зоотехник отделения Ю. Хасанов, — работают добросовестно. В их группу, как обычно, попадают больные, ослабевшие телята, которых они, как говорится, ставят на ноги. Для примера также можно сказать, что нынче Ганцевы получили примерно 25 процентов валового привеса по ферме. А это говорит о многом.

Можно поздравить Ганцевых еще с одной трудовой победой: по итогам районного соревнования животноводов они признаны победителями, получив 283 центнера валового и по 795 граммов среднесуточного привеса молодняка КРС. Достойный подарок Ганцевых — сына и отца к празднику — Дню республики. Так держать.

Р. ИМАНГУЛОВ.

## Забота

Районный Дом ветеранов существует с января 1998 года. В доме созданы необходимые условия для проживания пожилых людей. Есть определенные трудности, что естественно для начального периода. Но мир, как говорится, не без добрых людей, помощь была оказана как при открытии Дома ветеранов, так и в последующем. Предприятия, организации и хозяйства района принимают активное участие в жизни Дома ветеранов.

Так, еще весной водители Агропромхимии привезли землю для благоустройства участка возле дома. Приходили поработать на участке работники райфинотдела и учащиеся школы № 2. Не отказывают в помощи ПУЖКХ и МП «Геплосети». Помогли посадить картошку работники управления Пенсионного фонда, колхоз «Красный доброволец» выделил 20 килограммов мя-

са бесплатно, а ХПП доставили мешок муки. И, конечно же, во всех мероприятиях принимают активное участие все работники Управления социальной защиты населения.

Так, накануне Между-

ку и Ивана Лена. За столом были высказаны благодарности всем за заботу и пожелания здоровья всем, живущим в этом доме.

А на другой день, 1 октября, пожилые оди-

ми номерами. Затаив дыхание, со слезами на глазах слушали пожилые люди теплые и лирические песни, которые спела Бибигуль Каипова, народный эпос «Урал», в исполнении Мамбетовой Гульгины и задорную песню Эмчи Абдрахманова

Словам благодарности не было конца, а потом все отправились пить чай с гостинцами. Тогда и было решено поблагодарить всех через районную газету.

Поэтому, от имени проживающих в Доме ветеранов, одиноких пожилых людей хочу выразить благодарность всем руководителям предприятий, организаций, хозяйства района, а особенно коллективу учителей, директору и учащимся Мамбетовской средней школы за помощь, добрые слова и участие.

Л. ШАХОВА,  
заведующая отделением помощи на дому.

## «Мир не без добрых людей»

народного дня пожилых людей в Доме ветеранов был организован праздник для проживающих одиноких престарелых людей. Их пришли поздравить участники художественной самодеятельности и работники районного Дома культуры. Они музыкой, танцами, приветливыми улыбками подняли настроение пожилых людей. Затем пожилых людей ждал вкусный праздничный обед, который искусно приготовили Вале-

покие люди, живущие в Доме ветеранов, получили неожиданный сюрприз. К ним в гости приехали учащиеся Мамбетовской средней школы со своим директором Л. Р. Мамбетовой. Они привезли гостинец, заботливо собранный учителями школы: масло, крупы, сметана, варенье, мука, картошка. Л. Р. Мамбетова тепло приветствовала ветеранов, высказала много добрых пожеланий, а ее ученики выступили с концертны-

## Переход на „зимнее“ время

В этом году на всей

территории России пере-

ход на «зимнее» время

будет происходить 25 октября. В этот день стрелки часов будут переведены на час назад.

## Будни школ и детсадов

Прошел месяц со дня начала нового учебного года, месяц планирования и организации учебной деятельности в общеобразовательных учреждениях района. За это время проведена серия семинаров и совещаний педагогических работников.

Заведующие, воспитатели, музыкальные и медицинские работники собрались на традиционное осеннее совещание. На нем с докладом «Основные итоги 1997—98 учебного года и приоритетные направления развития дошкольного воспитания на 1998—99 учебный год» выступила методист РУНО Л. А. Казакулова. С глубоким анализом проблем охраны и укрепления детского организма, снижения заболеваемости выступила педиатр ЦРБ Ф. И. Абдуллина.

Дошкольные педагогические работники также с интересом выслушали выступления инспектора РУНО по кадрам У. А. Бухарбаева, методиста Ф. Х. Кунакасовой, логопеда Акъярской СШ № 1 Г. Г. Турумтаевой, учителя начальных классов Ф. Г. Худайбердиной, заведующей детсадом п. Целинный Р. Т. Каримовой, методиста детсада «Бэлэмбе» с. Акъяр З. Я. Кудабаяевой.

На совещании рассматривались вопросы преемственной связи между школой и детсадом, повышения качества подготовки детей к школе, о роли семейного воспитания в формировании нового гражданина Республики Башкортостан, а также проблемы благоустройства и озеленения территорий детских садов, улучшения материально-технической базы.

Воспитатели организовали богатую выставку поделок из природных материалов, швейных и ручных изделий, учебных разработок, конспектов занятий, воспитательных мероприятий. На совещании выступили и ответили на вопросы начальник РУНО Р. Р. Аллагулова и заведующая методкабинетом Р. Х. Ильясова.

Семинар-совещание заведующих начальными школами был посвящен методике разработки и составления учебно-воспитательного плана работы школы.

Опытом работы поделилась завуч Сагитовской основной школы Г. Х. Каипова. Она познакомила заведующих с основными разделами общешкольного плана работы на год, подчеркнула наиболее важные

направления педагогической деятельности, описала эффективные методы работы. Все заведующие были ознакомлены с требованиями по ведению школьной документации. Был сделан анализ учебно-воспитательного плана работы Адибаевской и Михайловской начальных школ.

На семинаре обсуждались также вопросы аттестации, состоялся взаимный обмен опытом работы. Заведующие начальными школами получили полезную информацию и практическую методическую помощь.

Состоялся семинар школьных психологов. Педагоги-психологи заслушали творческий отчет И. К. Байбулатова — психолога Федоровской средней школы, обсудили проблемы психологической работы с учащимися в школе и определили основные направления деятельности в новом учебном году.

Всего в районе работают 8 школьных психологов, среди них 5 имеют специальное образование. Работа психолога требует специальных знаний, опыта работы, взаимопонимания между учителем и ребенком, личной заинтересованности педагога в воспитании здорового в нравственном отношении молодого члена общества. Несмотря на малочисленный состав, районное методическое объединение психологов проводит большую работу с учащимися в течение всего учебного года.

На семинаре специалисты обменялись опытом работы, ознакомились с новинками методической литературы, утвердили план работы. Перед психологами стоит много проблем, решать их нужно вместе с учителями, родителями, руководителями школы, ибо это наша общая задача. А вам, уважаемые педагоги-психологи, желаю терпения, энергии, творчества и здоровья.

**Ф. КУНАКАСОВА,**  
методист РУНО.



На семинаре школьных библиотекарей были обсуждены вопросы: о новом «Положении о библиотеке общеобразовательного учреждения», проблемы книгообеспечения школ района.

Экономический кризис страны не обошел стороной и наши школьные библиотеки. Издательство «Просвещение» и «Дрофа», которые помогают в бесплатном обеспечении наших детей учебниками, выполнили заказ республики на 23%.

С 1 января по поста-

влению Кабинета Министров РБ от 2 декабря 1997 года система обеспечения учебной литературой учащихся учреждений образования РБ переходит на адресную основу. 7 категорий детей (дети-сироты, дети из многодетных, малообеспеченных семей и т.д.) будут обеспечиваться бесплатной литературой. Конечно же, это хорошая поддержка со стороны республики, так как вендетажеспособность государства привела многие семьи к низкому прожиточному уровню. Поэтому большое внимание на семинаре уделялось проблеме сохранности имеющегося учебного фонда, воспитанию бережного отношения детей к учебникам. Надеемся, что и родители помогут нам в этом вопросе. На семинаре было принято решение в течение октября-ноября провести рейды по школам по проверке сохранности учебников и в ноябре заслушать отчет по проверке на заседании совета РУНО.

Школьные библиотекари поделились своими проблемами, обсудили план работы на год. Несмотря на трудности в работе (зачастую библиотеки находятся в холодных помещениях, отсутствует у школы транспорт), они не теряют своего оптимизма, любви к детям. При решении проблем с нехваткой учебников вручает обмен между школами.

Хочется отметить хорошую работу таких библиотекарей, как М.В. Якушева (АСШ № 1), Г. С. Рахметова (Н-Зирганская СШ), Ф. А. Илембетова (Абишевская СШ), Ф. Г. Аралбаева (Галиахметовская СШ), Н. А. Дроботова (Антиганская СШ), Р. В. Кулсибаева (Байгускарская СШ) и Т. А. Садова (Самарская СШ). Они награждены Почетными грамотами РУНО.

На совещании выступила заведующая методическим кабинетом Р.Х. Ильясова. Она поделилась своими впечатлениями о работе школьных библиотекарей, полученными в ходе выездов по школам. Подчеркнула, что школьная библиотека — это самый главный помощник учителей в воспитании детей и что своим внешним обликом, уютом кабинета, она должна притягивать детей, чтобы помогала каждому ребенку стремиться к лучшему, к добру.

**А. ЛАТЫПОВА,**  
методист.

В своей обширной корреспонденции под названием «Утоление жажды» (газета «Советская Башкирия», материал опубликован и в нашей газете) журналист Серафим Вайсман очень досконально изъяснил насколько важны для нашего района такие крупные водохранилища, как Маканское, Танаальское и строящееся на р. Тапила. Согласитесь, любое гидротехническое сооружение приобретает особую значимость, когда район страдает из-за недостатка питьевой воды.

А именно эти два крупных водохранилища позволили обеспечить подпор грунтовых вод и сохранить многие источники водоснабжения от высыхания и исчезновения воды, особенно в такую жестокую засуху, какую мы пережили в этом году. Если же водохранилища являются источниками питьевой воды, нам всем, жителям района, предприятиям и организациям, нужно бы бережно относиться к ним, соблюдать чистоту, защищать водоемы от загрязнений. Словом, это вода, которую мы пьем, и на карту поставлено и наше здоровье, и наша жизнь.

Но давайте же взглянем в каком состоянии находятся сегодня наши водохранилища. Не секрет, многое было сделано для того, чтобы благоустроить, окультурировать их: проложены асфальтные дороги к ним, посажены тысячи саженцев различных пород деревьев, в водоемы запущены мальки различных видов уральской рыбы, вокруг запрещена охота на боровую дичь и диких животных. В будущем (да уже и сегодня) эти водоемы станут центрами отдыха сельчан.

Но, к сожалению, не скроешь от человеческого взгляда беспорядки, плоды бесхозяйственности, необдуманных решений, с которыми сталкиваешься при посещении Маканского водохранилища. Начнем с того, что прямо у уреза

## Экология

### Не думая о последствиях

воды высятся развалины бывшего ГЗК (государственный завод-копюшня), среди которых бурет ржавчиной металлолом, тут же вывалена, неизвестно для чего и для кого, куча химического вещества (возможно, это удобрение или кормовой преципитат), местами вырыты ямы и скважины опять-таки неизвестной организацией. Но ведь есть Закон, регламентирующий действия в водоохранной зоне на расстоянии 300 метров от воды, в котором четко и однозначно велено, что всякие операции нужно согласовывать с соответствующими службами, в частности, охраны окружающей среды, санэпиднадзора, лесхоза. Видимо, безнаказанность, равнодушие к чистоте воды и населяющих ее обитателей, позволяют людям творить подобное.

Еще один памятник бесхозяйственности откровенно в зору на этом водохранилище — это бывший жилой и производственный городок строителей этого водоема. Дело в том, что строители не удосужились убрать после себя всякий мусор, металлолом, разобранную технику...

А в другом конце водохранилища совхоз «Танаальский» устроил летнюю карду для овец в водоохранной зоне. Мало того, захватили территорию всяким мусором, навозом, останками навших овец. И все это при весеннем подъеме уровня воды окажется в водохранилище.

В летнее время не прерывалась вереница отдыхающих к Маканскому водохранилищу, особенно любителей рыбной ловли. И здесь есть свои правила: не оставлять после себя мусор, не загрязнять территорию, не вытаптывать растительность... На деле получается совсем иное — вокруг водоема пустые бутылки, их даже побросали в воду, пестреют упаковки различ-

ных импортных продуктов, где пошало сжигали костры, проложили дороги для транспорта, уничтожив лесопосадки.

А сколько сил было вложено для того, чтобы посадить эти деревья? Об этом хорошо знают те, кто лично потрудились на субботниках. Другим же ничего не стоит проехать по молодым деревьям на автомашине — лишь бы рыба клева... Наверное, никто при этом не думал о том, что придет сюда еще, привезет свою семью, и будет очень неприятно, если свои же дети напорятся на осколки разбитых бутылок, выброшенных в воду. О последствиях никто не думает.

Маканское водохранилище нуждается в постоянном уходе, установке соответствующих указов, напоминающих всем о правилах поведения, выполнении каких-либо работ в водоохранной зоне, об ответственности за нанесение вреда окружающей среде и т.д.

Подобные беспорядки имели место и в Танаальском водохранилище, по постоянный штат работников позволил правонарушителям в области охраны окружающей среды. И все же им не один раз приходилось убирать мусор после отдыхающих, задерживать нарушителей правил рыбной ловли. Бичом стала погрыва лесопосадок скотом как населения, так и общественного сектора, а мер никто не принимает.

Не зря сказано: «Вода — это источник жизни и плодородия Земли». Все, что строится в нашем районе — ради облегчения жизни людей. Если мы не изменим своего отношения к имеющимся водоемам, источникам живой воды, то рискуем «насолить» и себе, и окружающей природе.

**Р. ИМАНГУЛОВ.**

## Люди нашего подъезда

8 семей служащих и пенсионеров живут в нашем втором подъезде по улице Молодежной, 2. Смутное тяжелое время переживает сегодня население, тем не менее люди нашего подъезда не унывают, стараются, ищут выход из создавшегося положения — содержат скотину, разводят птиц, в садах выращивают овощи и фрукты... Между собой живут в дружбе и согла-

нии. Те или иные проблемы в подъезде и во дворе решаются вместе и сообща. Вот, недавно, женщины нашего подъезда Зифа Хисматуллина, Суфия Магашева, Фатиха Ганеева, Асия Мугалова, Лидия Хибатуллина, Фарзана Файзуллина и Сылу Юлдамбаева посоветовавшись приобрели на общие деньги известь, краску и провели ремонт подъезда в двух этажах. Сейчас

наш подъезд блестит и сверкает. Даже приятно заходить. Спасибо Вам, милые женщины.

Еще одно хочу отметить — жители нашего подъезда активно выписывают периодические издания. Почтовые ящики всегда полны газетами и журналами. Надеюсь, эта добрая традиция сохранится.

**Р. ШАФИКОВА,**  
с. Акъяр.

В КОЛЛЕГИИ УПРАВЛЕНИЯ  
СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА И ПРОДОВОЛЬСТВИЯ  
ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА  
И ПРЕЗИДИУМЕ РАЙКОМА ПРОФСОЮЗА  
РАБОТНИКОВ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО  
КОМПЛЕКСА

## Признаны лучшими

(Окончание.  
Начало на 1 стр.).

Вручить коллективу фермы Диплом Управления сельского хозяйства и продовольствия, райкома профсоюза работников АПК и денежную премию в сумме 3 тысячи рублей.

2. Признать победителями в индивидуальном трудовом соревновании среди полеводов и животноводов района с вручением ценных подарков:

### НА ОБМОЛОТЕ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР ЧЕМПИОН ЖАТВЫ —

Фатхуллин Зайнулла Самигулович, комбайнер колхоза имени Ленина, намолотивший на комбайне ДОН-1500 7796 центнеров зерна.

Поощряется ценным подарком с вручением Диплома управления сельского хозяйства и продовольствия, Президиума райкома профсоюза работников АПК и призом — лошадь.

II место — Ильинский Сергей Александрович — комбайнер АКХ «Маканский», намолотивший на комбайне ДОН-1500 7577 центнеров зерна. Поощряется ценным подарком.

III место — Кулик Василий Викторович —

комбайнер АКХ «Маканский», намолотивший на комбайне ДОН-1500 6391 центнер зерна. Поощряется ценным подарком.

### НА КОСОВИЦЕ ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР

Гумеров Ришат Зайнуллович из Бузавлыкского совхоза — 1360 га.

Рудиченко Александр Павлович из АКХ «Маканский» — 1088 га.

Соколов Николай Антонович из Бузавлыкского совхоза — 1050 га.

### НА СКАШИВАНИИ С Е Н А:

Лоскутов Сергей Анатольевич из АКХ «Маканский» на тракторе МТЗ-80 скосил 1215 га.

Сырлыбаев Урал Гаязович из АКХ «Маканский», скосил на тракторе МТЗ-80 661 га.

Юлдашбаев Айдар Нуретдинович из КСП им. Фрунзе на тракторе МТЗ-80 скосил 569 га.

### НА СКАШИВАНИИ СИЛОСНОЙ МАССЫ:

Баязитов Гафур Зуфарович из Таналыкского совхоза на КСК-100 — 32401 центнер.

Насретдинов Халиль Хабибович из Таналыкского совхоза на КСК-100 — 21225 ц.

Габбасов Рашид Мир-

галеевич из Матраевского совхоза на КСК-100 — 20004 ц.

### НА ВСПАШКЕ ЗЯБИ НА ТРАКТОРЕ К-700:

Тарасов Василий Григорьевич из Таналыкского совхоза — 569 га.

Прокуропов Николай Иванович из Бузавлыкского совхоза — 477 га.

Каримов Насырьян Сабирьянович из Матраевского совхоза — 314 га.

### НА ТРАКТОРЕ Т-4:

Трофименко Владимир Евгеньевич из Бузавлыкского совхоза — 363 га.

Байчурин Хайдар Татлыбаевич из Бузавлыкского совхоза — 360 га.

Ишкильдин Ахмар Ахметович из Матраевского совхоза — 289 га.

НА ТРАКТОРЕ ДТ-75:  
Булатов Ришат Рашитович из колхоза «Красный доброволец» — 350 га.

Кускильдин Ямил из КСП «Урал» — 300 га.

Кривошеев Александр из колхоза «Красный доброволец» — 274 га.

### ВОДИТЕЛИ НА ПЕРЕВОЗКЕ ЗЕРНА:

Самохин Владимир Борисович из Хайбуллинского РТП на автомобиле КамАЗ перевез 8355 ц. зерна.

Касьянов Андрей Викторович из Хайбуллинского РТП на автомобиле КамАЗ перевез 8314 центнеров зерна.

Бешкарев Сергей Николаевич из совхоза «Стенной» на автомобиле КамАЗ — 7766 ц.

### ВОДИТЕЛИ НА ПЕРЕВОЗКЕ СИЛОСНОЙ МАССЫ:

Аскар Рамзиль Амирович из КСП «Новый путь» на тракторе Т-150 перевез 4124 центнера.

Полубояров Александр Александрович из КСП «Акъярский» на автомобиле КамАЗ — 3820 ц.

Якоби Сергей Владимирович из Бузавлыкского совхоза на автомобиле КамАЗ — 3280 ц.

### ЖИВОТНОВОДЫ:

Саитова Татьяна Васильевна, оператор машинного доения из Таналыкского совхоза, награжденная от каждой коровы по 2747 кг молока и 604 центнера валового надоя.

Михайлова Галина Дмитриевна — телятница из колхоза «Красный доброволец», получившая по 722 грамма среднесуточного привеса.

Ишбулатова Асия Давлетовна, свинарка из Хайбуллинского совхоза, получившая от закрепленных 28 свиноматок 414 поросят и полностью сохранившая их.

Ганиев Флюр Ахматович,

Ганиев Ахмет Флюрович — скотники на доращивании молодняка КРС Матраевского совхоза, получившие 283 центнера валового привеса или по 795 граммов среднесуточного привеса.

3. Все коллективы, передовики производства, признанные победителями в районном трудовом соревновании, занесены на Доску почета районной газеты «К новой жизни».

# БАШКОРТОСТАН

• Новости • Факты • События

## Для всей России интересен

Республиканский семинар-совещание специалистов сельского хозяйства, который уже в третий раз прошел в Мелеузском районе, становится интересен не только для местных сельхозпроизводителей. На этот раз в Мелеуз ознакомиться с опытом приехали представители Московской, Кемеровской, Новосибирской, Оренбургской областей и Алтайского края.

Семинар проходил в совхозе «Сухайлинский», где накоплен большой опыт внедрения передовых сельскохозяйственных технологий. Первопроходцем в этом деле стал колхоз имени Салавата. Здесь освоение зарубежных технологий началось в 1990 году. За прошедшие годы земледельцы района в совершенстве овладели голландской, немецкой, американской технологиями возделывания картофеля, сахарной свеклы, подсолнечника и кукурузы на зерно.

При тесном сотрудничестве с американской фирмой «Кейс» на базе Зирганского ремонтно-технологического центра создана мощная станция — технологическая станция. Здесь сосредоточено более 100 зерноуборочных комбайнов этой фирмы и 20 самоходных жаток. Зирганская МТС уже практически стала республиканским центром высокой агрокультуры.

Всего же в районе имеется более 200 единиц импортной техники различного назначения. Часть ее продемонстрировали гостям на опытном поле совхоза, которое было создано с помощью все той же фирмы «Кейс».

Добротная мощная техника западных компаний стала уже привычной глазу. Конечно, стоит она недешево, но благодаря высокой производительности окупается достаточно быстро.

## За счет новой породы

В Башкортостане наблюдается рост производства птицеводческой продукции.

Как сообщили в Государственном унитарном сельскохозяйственном предприятии «Башхлебптицепром», общий показатель отрасли вырос благодаря птицефабрикам «Башкирская», «Ашкардарская», и «Уфимская», где увеличение составило от четырех до семи процентов.

Такого роста производства птицеводы достигли, например, на птицефабрике «Башкирская» за счет разведения новой породы птиц и улучшения содержания кур, а на птицефабрике «Уфимская» — благодаря введению новых технологий.

## Желающие познать мир красоты

Три года назад в здании бывшей 10-й школы г. Сибая открылась башкирская художественная гимназия. Немало работ проделано по переоборудованию кабинетов, их благоустройству, оснащению, были созданы все условия для деятельности педагогов и учащихся в освоении изобразительного искусства. В основе преподавания — реалистическая школа рисования с натуры, обучение по таким предметам, как скульптура, резьба по дереву, декоративное искусство.

А недавно произошло радостное событие —

два наших выпускника поступили на художественно-графический факультет БГПИ. Это Алия Юсупова и Шаура Рязанова. Еще семеро зачислены в студенты СФ Уфимского училища искусств. Первые воспитанники башкирской художественной гимназии стали первыми студентами, открывшегося в этом году художественного отделения училища. Поздравляем их с этим приятным событием и желаем творческих успехов.

Желающих познать мир красоты приглашаем на учебу в гимназию.

## • Нам пишут

### Помогают школьники

Неделя милосердия прошла в Хворостянском отделении совхоза «Бузавлыкский», где насчитывается 36 пенсионеров — пожилых людей. За это время все пенсионеры были обеспечены соломой, отходами, мукой, в стадии завершения подвозка дров и сена. Учащиеся Хворостянской основной общеобразовательной школы помогли престарелым в побелке дома, уборке территории, картофеля. Ученики 9 класса вместе с классным руководителем побелили квартиру З. Мурзагалеевой. Также школьники будут ежедневно помогать тем, у кого нет помощников в семье.

Неделя милосердия закончилась торжественной частью, которую открыл директор Ф. Б. Каримов, а поздравили ветеранов глава сельской администрации В.М. Файзуллин и управляющий Хворостянским отделением В. Андрей-

чев. Силами учащихся школы был дан концерт, который открыл ученик 5 класса Аблаев Азамат, исполнивший башкирские мелодии на курае. Особенно пенсионерам понравился танец «Всадники», в исполнении мальчиков пятого класса, узбекский танец (С. Калимуллина и К. Кордьева), башкирские танцы, в исполнении девочек 3 класса, сценка «Разговор двух старушек» (Долматов и Чиннов — учащиеся 5 класса), башкирские песни, которые были исполнены Р. Таймасовым (ученик 6 класса).

Также в течение «Недели милосердия» была оказана помощь Акъярскому Дому детства — отвезли детям морковь, капусту и картофель.

### Юноры Хворостянской ООШ.

\* \* \*

В нашей школе в течение года каждый класс оказывает посильную помощь ветеранам вой-

ны и труда. Неделя милосердия, проводимая в школе, обычно совпадает с разгаром осенних работ. Вот и в этом году ученики 5—11 классов посетили дома ветеранов. К примеру, 5 «б» класс во главе с классным руководителем П. И. Янцкой побывали у ветерана А. Ф. Доленко: прибрали в огороде, принесли воды, сделали влажную уборку в квартире. Восемиклассники же ударно поработали у А. М. Шаульской (напилили, накололи и сложили в поленицу дрова). Также с благодарностью отозвались о помощи ветераны Э. Шрамко, М. Янцкая, Ш. Исбаев, В. Третьяков, Баранкова. Силами семиклассников и девятиклассников в селе ежегодно наводится порядок. А 29 сентября коллектив учителей нашей школы организовал для ветеранов чаепитие. И самодеятельные артисты подготовили концерт к 1 октября — Дню пожилых людей.

Юноры Антиганской средней школы.

## Идут отчеты и выборы

В ветеранских организациях района продолжают проходить отчетно-выборные собрания.

На прошедшем собрании в пос. Татыр-Узяк ветераны выразили большое беспокойство о состоянии дел в КСП «Акъярское».

На собрании рассмотрен организационный вопрос. Избран совет ветеранов, его председателем вновь избран Соколов В. К.

На собрании ветеранов колхоза «Красный доброволец» председателем совета ветеранов войны и труда вновь избран Абубакиров Ф. Г.

В с. Галнахметово ветераны на своем собрании избрали председателем совета Нурбулатова С. К.

Ветераны колхоза «Красное знамя» председателем совета ветеранов войны и труда вновь избрали Хусанова А. А.

Пожелаем всем им плодотворной работы.

# Спасибо за вашу доброту

Беда настигла нашу семью — трое подростков, в том числе и наш сын попали в аварию. Первую помощь сильно пострадавшим оказали фельдшер с. Вазям Бану Мухаметова и Розалия Сурина. Оперативную доставку пострадавших обеспечил водитель «Скорой

помощи» Абишевской амбулатории Шамиль Илембетов. Огромное спасибо им.  
Молодой хирург Ф. К. Тавлыкаев своим мастерством и умением поставил на ноги нашего сына. Его решительность в сложнейшей операции и добрые слова в трудные

минуты говорят о том, что он истинный профессионал своего благородного дела. Такие же добрые слова заслуживают травматолог В. Н. Семко, окулист А. Ш. Акбалина, невропатолог З. А. Нигматуллин.  
Для продолжения лечения нашего сына пришлось ехать в Уфу. Мы выражаем благодарность

заместителю главы администрации М. А. Аккускарову, главе Актырской сельской администрации Р. Ж. Хайбуллину за материальную поддержку и всем родным, близким и соседям за их поддержку в столь трудное для нас время.  
**Семья Тугузбаевых.**  
с. Актыр.

# Ко Дню Республики Башкортостан

10 ОКТЯБРЯ — районный ролейбол (мужчины). Начало в 10.00 часов в АСШ № 1.  
10 ОКТЯБРЯ — районный шахматный турнир. Начало в 10.00 часов в спортшколе (бывшее здание ПМК-292).  
10 ОКТЯБРЯ — соревнования по теннису сре-

ди школ района.  
11 ОКТЯБРЯ — личное командное первенство района по теннису (2 мужчины, 1 женщина). Начало в 10.00 часов в спортшколе.  
18 ОКТЯБРЯ — личное первенство по шахматам среди учащихся школ. Начало в 10.00 часов — спортшкола.

# Поздравляем

Коллектив районной киновидеосети сердечно поздравляет с 70-летием бывшего главного бухгалтера Александру Ивановну ГОЛУБИЦОВУ, с 65-летием кассира Степановской киноустановки Валентину Ивановну ШЕВЧЕНКО, с 40-летием киномеханика Бурябаевской киноустановки Галину Степановну СИМАКОВУ с 25-летием водителя Нура Абделахатовича БИКБУЛАТОВА.  
Желаем Вам крепкого здоровья, семейного счастья, долгих лет жизни и благополучия во всем.  
Управление народного образования и совет председателей профкомов тепло и сердечно поздравляют директора

Хайбуллинского ПУ-110 Аюна Каримовича АТАНОВА с 50-летием со рождения.  
Желаем Вам, крепкого здоровья, успехов в работе, семейного благополучия, долгих лет жизни и всего наилучшего.  
\* \* \*  
дорогих Забилю Басировну ТАЙМАСОВУ и Мунира Джаалиловича ГАЗИЗОВА из д. Юлбарсово с 40-летием.  
Желаем им долгой, счастливой жизни, много радости, крепкого здоровья, семейного благополучия.  
Мама, Альфия, Руслан, Сайма, Зуфар, Усман, Резеда, Эльвира.  
\* \* \*  
поздравляю своих друзей с их праздником:

КУДАБАЕВУ Гузель (п. Садовый) — с юбилеем, ИЛИМБЕТОВЫХ Айгуль и Ильмира (с. Абишево) — с 5-летием супружеской жизни, ШОРОХОВУ Ольгу (п. Садовый), БАЙМУРЗИНУ Гульназ и ее сына Загитика (д. Байгускарово) — с днем рождения.  
Я Вам желаю здоровья, мира, доброты и любви. Будьте счастливы.  
**Женя.**  
п. Садовый.

С наилучшими пожеланиями Миннигуль и Гульнара.  
п. Степной.  
\* \* \*  
дорогого мужа, отца Махмудьяна Магадеевича КАДАЕВА из д. Алибаевск с 30-летием, отца, тестя, дедушку Шайхитдина Газизовича СУРИНА из д. Мало-Арслангулово — с 70-летним юбилеем.  
Желаем крепкого здоровья, долгой жизни, счастья на многие годы, успехов во всем.  
Желаем вам огромной радости,  
Не знать усталости и старости,  
Не знать житейского несчастья,  
Успехов вам, здоровья, счастья.  
С добрыми пожеланиями Нафиса, Магафур, Мухамет, Махмут, внуки.  
с. Актыр, д. Алибаевск.

Дорогие НАЗИЛЯ и АЛЬБЕРТ!  
Поздравляем Вас с самым знаменательным днем в вашей жизни — днем бракосочетания.  
Желаем жить вам, как в сказке,  
Где все кончается добром,  
Где фея дарит людям счастье  
И осыпает серебром.  
Совет да любовь!

Правление, профком и коллектив Хайбуллинского райпо выражают искреннее соболезнование продавцу магазина «Лотос» Нураевой Римме Ахатовне в связи с трагической смертью  
**СЫНА**

Правление, профком и коллектив Хайбуллинского райпо выражают искреннее соболезнование директору Антипаевского ТП Бабушкиной Татьяне Григорьевне в связи с безвременной кончиной  
**ОТЦА**  
и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Хайбуллинское ПУЖКХ выражает глубокое соболезнование З. М. Байгускаровой, А. И. Байгускаровой, Г. А. Байгускарову по поводу смерти **СВЕКРОВИ, МАТЕРИ, БАБУШКИ** и разделяет горечь утраты.

Коллектив Исянгильдинской средней школы выражает глубокое соболезнование учителям Х. К. Исхакову, Х. Х. Исхакову, Г. Я. Исхаковой по поводу смерти отца, свекра, ветерана войны и труда **ИСХАКОВА Кунаккужи Юмагужевича** и разделяет горечь невосполнимой утраты.

Выражаем глубокое соболезнование классному руководителю Х. К. Исхакову по поводу смерти отца, ветерана войны и труда **ИСХАКОВА Кунаккужи Юмагужевича** и разделяем горечь утраты.  
Ученики 11 класса Исянгильдинской средней школы.

Целинная сельская администрация, совет ветеранов, дирекция и профком совхоза «Хайбуллинский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины участника ВОВ **ИСХАКОВА Кунаккужи Юмагужевича,** ветеранов труда **АЛИБАЕВОЙ Факиги Даминдаровны, ИБРАГИМОВОЙ Шагиды Сулеймановны, АЛЕКСЕЕВОЙ Валентины Михайловны** и разделяют горечь утраты.

Дирекция совхоза «Хайбуллинский» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу трагической смерти **МУСТАФИНА Юля Самигуловича** и разделяет горечь утраты

Дирекция профсоюзный комитет совхоза «Таналыкский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по случаю смерти после продолжительной болезни **ШАРБАНОВА Абдулхака Абсалимовича** и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Таналыкская сельская администрация, коллектив учителей, техперсонал и учащиеся Подольской школы выражают искреннее соболезнование кассиру Шарбановой Г. А., техникке Шарбановой Г. С., семье, родным и близким по поводу преждевременной кончины после продолжительной болезни отца и мужа **ШАРБАНОВА Абдулхака Абсалимовича**

Татыр-Узякская сельская администрация и администрация КСП «Актырское» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким в связи с кончиной ветерана ВОВ и труда **МАКСИМОВА Виктора Владимировича** и разделяют горечь невосполнимой утраты.

# Полезные советы Народными средствами

В связи с похолоданием возросла заболеваемость острыми респираторными вирусными инфекциями (ОРВИ). Частые простуды, бронхиты, пневмонии и вирусные инфекции являются следствием дефицита витаминов в организме. Долговременное лечение этих заболеваний фармакологическими средствами значительно изнашивает организм и снижает

возможности иммунной системы, так как естественная защита организма как бы выключается из борьбы. Поэтому при ОРВИ целесообразнее применять средства, мобилизующие естественный иммунитет организма на борьбу с вирусами и болезнетворными микробами: процедуры и приемы народной медицины, которые проверены многолетним опы-

том. В основе таких приемов лежит укрепление здоровья за счет повышения защитных сил организма. Наиболее действенным средством является витамин С.  
При первых признаках заболевания (першит в горле, начинается насморк) нужно, не откладывая, принять аскорбиновую кислоту — витамин С в дозе 1,0 г после еды. Суточная потребность в аскорбиновой кислоте составляет для взрослого человека около 100 мг, излишки витамина С выводятся из

организма. Ученые установили, что витамин С стимулирует выработку интерферона — вещества, которое сдерживает размножение вирусов. Витамин С действует также против бактерий. Он поддерживает здоровье белых кровяных телец — лейкоцитов, а лейкоциты вырабатывают антитела, необходимые для уничтожения бактерий.  
Овощи и фрукты — главные поставщики витамина С. Желательно есть их в сыром виде.

# Объявления

## ПРОДАЕТСЯ

линолеум под паркет на теплой основе по дешевой цене. 1 кв. м. — 40 рублей.  
Звонить по телефону 2-63-08 (с. Подольск).  
срочно дойная корова и бычок восьмимесячный. Обращаться по адресу:

с. Актыр, ул. Советская, 48-2.  
\* \* \*  
сруб для бани.  
Обращаться по адресу: с. Актыр, ул. Подгорная, 15, телефон 2-14-07.  
\* \* \*  
В д. Нововоздвиженка продается дом с над-

ворными постройками (сарай, дровник, баня, гараж, легкая кухня, участок в 20 соток, сад, огород, зерно, зерноотходы и овцы). Дом отапливается природным газом. Цена договорная.  
Обращаться: д. Воздвиженка, к Махиборде Ивану или с. Макар, к Махиборде Александру.

## ВЫРАЖАЕМ БЛАГОДАРНОСТЬ

коллективу Исянгильдинской средней школы, руководству совхоза «Хайбуллинский», одноклассникам и всем тем, кто разделит с нами горечь утраты и принял участие в похоронах нашего горячо любимого отца, ветерана войны и труда Исхакова Кунаккужи Юмагужевича.

РЕДАКТОР С. К. ГАБИТОВА. УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов. районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Для рекламодателей р-счет редакции 40603810406530000001 в Хайбуллинском ОСБ 4584.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Актыр, проспект Целинников, 41. Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответственный редактор — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-98. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.